1. feladat
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11-12. evfolyam I11. fordulé 2019/2020.

MEGOLDAS
Feladat 2. 3. 4, 5. Osszesen
Pontszam 8 8 8 8 40

Kiserletelemzeés

Négy A, B, C és D betlikkel cimkézett kémcsdben benzin, etil-alkohol, hangyasav és natrium-
hidroxid-oldat talalhato. A kovetkezo kisérletekkel probaljuk azonositani a kémcsdvek tartalmat:

o Az A kémcséhoz bromos vizet adunk, majd a kémeso tartalmat osszerazva két fazist
figyelhetiink meg, ahol a felso fazis sargas arnyalatu.

e Az B kémcsOhdz bromos vizet adva egyetlen sargas szinli fazist figyelhetiink meg.

o A C és D kémcs6hoz bromos vizet adva egyetlen attetszo fazist figyelhetiink meg.

o A C kémcs6hoz tomény kénsavat adva nem figyelhetlink meg valtozast.

e A D kémcséhoz tomény kénsavat adva gazfejlodést figyelhetiink meg.

Toltsd ki a kdvetkezo tablazatot! Ahol nem megy végbe kémiai reakcio, ott a celldba a ,,nincs
reakcio” kifejezést ird be!

. . (s . Tomény kénsav
, " Bromos viz hozzaadasa soran . L r 2
Betijel | Kémcsé tartalma o iy jelenlétében végbement
végbement reakcio egyenlete o
reakcio egyenlete

A benzin nincs reakcio

B etil-alkohol nincs reakcio

C natrium- 2 NaOH + Br; = NaOBr + NaBr 2 NaOH + H,SO4=

hidroxid-oldat + H,O Na,S04+ 2 H,0O
D hangyasav HCOOH + Br; =2 HBr + CO; HCOOH = H,O0+CO

A masodik oszlop cellanként 0,5 pontot ér, a tobbi cella 1 pontot ér.
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2. feladat

Négyféle asszociacio

frd a megfelel betiijelet a feladat végén talalhato tiblazat megfelel6 cellajaba!
A) keményito
B) szacharo6z
C) mindketto

D) egyik

PN A LD -
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Fehér szinti szilard anyag.

Tartalmaz nitrogénatomokat.

Savas hidrolizise soran pent6zok is keletkeznek.
Vizes oldata adja az eziisttiikorprobat.
Vizes oldata joddal kék szinreakciot ad.
Molekulaja gliikoz- €s fruktozmolekulakbol épitheto fel.
Melegvizben csirizz¢é alakul.

Szénhidratok k6zé soroljuk.
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3. feladat
Tablazat-kiegészités

Valaszd ki azokat a vegyiileteket, amelyekben a felsorolt jellemzok kozill a legnagyobb és a
legkisebb érték talalhatd! A vegyiilet osszegképletével valaszolj!

Jellemz6 Vegyiiletek Legkisebb | Legnagyobb
Ke’natom oxidacios lfen.— tiokénsav | kénessay hidrogén- H,S SO;
szama trioxid szulfid
Ionok szdma 100 g | aluminium | natrium- natrium- kalcium-
anyagban -szulfat karbonat foszfat hidroxid AL(SO4): Ca(OH),
0,01 mol/dm?
koncentracioju . etil- ,
vizes oldatanak hangyasav | szénsav alkohol oxalsav C:HqsO C:H;04
pH-ja
Langfestése sordn natrium- kalium- | stroncium-
képzodo fény . . "y réz(Il)-nitrat KCl Sr(NO3):

. klorid klorid nitrat
hullamhossza
4. feladat 8 pont/......
Szdmolasi feladat

50,0 m/m%-os fém-nitrat-oldat stirlisége 1,66 g/cm?, koncentracidja 4,88 mol/dm?.

a) Hatarozd meg az ismeretlen fém-nitrat 6sszegképletét!

b) Mennyi ideig kell 100 ml oldatot grafitelektrodok kozott elektrolizalni 10 A erdsségl
arammal, hogy az 6sszes fém levaljon?
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Megoldas:
a) Tekintsiink 100 ml oldatot, melyben 0,488 mol fém-nitrat talalhato. 1 pont

Az oldat tomege 1,66 g/cm? - 100 cm?® = 166 g, melybdl 83 g a fém-nitrat tomege.

1 pont
A fém-nitrat molaris tomege: 83/0,488 g/mol = 170 g/mol. 1 pont
Fém-nitrat altalanos képlete: Me(NO3)x 1 pont
Egyenlet a molaris tomegre: Mm + x-62 =170 1 pont
x =1 — Mgm= 108 g/mol eziist
X =2 — Mssm = 46 g/mol nincs ilyen fém
AgNOj; a fém-nitrat osszegképlete. 1 pont

b) 0,488 mol eziist levalasztasahoz 0,488 mol elektron sziikséges, melynek toltése 47092 C.
10 A erdsségii Aram esetén ennyi toltés 4709 s id6 halad at. 4709 s =1 h 18 perc alatt

valaszthato le az 6sszes fém elektrolizissel. 2 pont
5. feladat 8 pont/......
Szamitasi feladat

A glicin amfoter tulajdonsagu, azaz a vizzel szemben savként és bazisként is képes viselkedni. A
savallandoja 1,7-10°1°, bazis allandoja pedig 2,3-10°12.

a) Savas vagy bazikus a glicin vizes oldata? Miért?
c) Mekkora az oldat pH-ja, ha +1 és -1 toltésii glicinion koncentracioja megegyezik?

Megoldas:
a) A savillanddja nagyobb, mint a bazisallanddja, ezért gyengén savas a glicin vizes

oldata. 1 pont
[A7][H30%] _[AT]-1077

[HA] c
[AT]=1,7 - 103 c. 1 pont

K= 1,7 - 10710 =

A bazisalland6 alapjan

[H,AT][OH"] [H,A*]-1077

K,= 23 10712 =

[HA] c
[H2A*]=2,3 105 c. 1 pont
A kérdéses arany [H2A*]/[A7] = 0,014 1 pont
¢) Ha [HA*]=[A7], akkor
Ky/[H:0%] = K»/[OH] (L) 1 pont
A vizionszorzat alapjan [OH™]-[H30%] = 10-14 (IL.) 1 pont

Az (1.) és (IL.) egyenletbdl allo egyenletrendszer megoldasa:
[H30%] =8,6 - 107 mol /dm* — pH =-1g (8,6 - 1077) = 6,1 2 pont
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